

# 以法明德,这些案件审理守护公平正义

遇到突发病人,到底“救不救”?改变房屋功能,属于合法权利还是违法行为?商用英烈名号,法院如何判决?

8月2日,最高人民法院发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例,内容涉及健康权纠纷、房屋纠纷、英烈名誉维护等众多内容。

施救路人却被起诉——司法保护危急时刻善意施助

遇到需要紧急施救的人,你会如何选择?

2017年9月,齐某某因感觉晕倒到孙某某经营的药店购买硝酸甘油,服下后出现心脏骤停现象,孙某某对其实施心肺复苏抢救。齐某某恢复意识后,由120救护车送往医院治疗,被诊断为双侧多发肋骨骨折、右肺挫伤、低钾血症。此后,齐某某提起诉讼,请求孙某某赔偿医疗费、护理费、交通费、住院伙食补助费共计9000余元。

辽宁省康平县人民法院认为,孙某某系自愿实施紧急救助行为,没有证据证明齐某某心脏骤停与服用的硝酸甘油药物有关。且孙某某具有医学从业资质,实施心肺复苏造成肋骨骨折及肺挫伤无法完全避免,其救助行为不违反诊疗规范,故孙某某作为救助人对齐某某的损害不承担民事责任。

善意施助,是中华民族的传统美德。我国民法典规定:“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”

危急时刻社会公众互帮互助的行为,不应成为拷问人心的“选择题”。本案判决符合立法本意及价值观导向,对弘扬社会主义道德风尚、践行社会主义核心价值观具有积极引导意义。

**擅自变更房屋功能——“损人利己”,必须恢复原状**

自家厨房楼上,竟是邻居家的卫生间?我的房屋究竟谁做主?

在黄某等人诉刘某恢复原状纠纷案中,原告黄某等人与被告刘某签订施工合同,约定刘某可挑选一套商品房抵扣工程款。此后,刘某在案涉房屋装修过程中,将厨房改为卫生间,导致案涉房屋的卫生间正对楼下商品房的厨房。后因工程价款问题,案涉房屋未能过户到刘某名下,且基于卫生间的特殊用途,让楼下业主产生不适心理。原告黄某以影响案涉房屋再次出售为由,向刘某提出恢复原状之诉。

江西省赣州市中级人民法院认为,根据相关规定,具有所有权或使用权的业主可对房屋内部结构和空间布局进行合理

优化和改进。但业主亦应承担相应义务,包括不得实施违法改建、扩建,改变专有部分本来用途和使用目的,以及违反当地生活习惯和风俗等不当损毁和不当使用行为。据此,判决刘某将厨房改造的卫生间恢复原状。

在相邻建筑改造过程中,权利人利用不动产实现利益是法律给予个人的自由度,但案中这种“损人利己”的装修方式有违公序良俗。人民法院依法依规合理判决,既保障相邻人之间的权利和义务,也维护社会基本单元友好关系,有助于营造和谐稳定社会环境,弘扬守望相助、崇德修睦的邻里美德。

**英烈名号用于商业用途——承担责任并向社会致歉**

以英烈名号进行“圈钱”“吸粉”,遇到这种行为,我们要坚决抵制。

在杭州市上城区人民检察院诉杭州某网络科技有限公司英烈保护民事公益诉讼案中,被告杭州某网络科技有限公司将其付费会员称为“雷锋会员”,将其微信公众号称为“雷锋哥”并发布有“雷锋社群”“雷锋资源”等字样的宣传海报和文章。

该公司以“雷锋社群”的名义多次举办“创业广交会”“电商供应链大会”等商业活动,还以“雷锋社群会费”“雷锋社群推广

费”等名目收取客户费用30多万元。

杭州互联网法院认为,被告利用英烈进行商业活动的行为曲解雷锋精神、侵害雷锋同志的人格利益,损害社会公共利益,有悖于社会主义核心价值观。法院判决被告停止使用雷锋同志姓名的行为,并在浙江省内省级报刊向社会公众发表赔礼道歉的声明。

英烈的事迹和精神是中华民族共同的历史记忆和精神财富。我国英雄烈士保护法规定:“英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉受法律保护。”任何组织和个人不得将英雄烈士的姓名、肖像用于或者变相用于商标、商业广告,损害英雄烈士的名誉、荣誉。

严格遵守英雄烈士保护法,加强对英雄烈士的全面保护,是每个公民的责任和义务。现实中,我们更应积极践行社会主义核心价值观,自觉维护英烈名誉,以法治之力更好捍卫英烈荣光。

社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。

以案释法,以法明德。人民法院依法合理裁判,通过法治力量引导精神价值转化为人们的情感认同和行为习惯,为提升社会文明程度,提供源源不断的精

神动力和道德滋养。据新华社

## 迁西交警夜查酒驾俩“醉猫”先后被查

河北法制报讯 (韩彬)为进一步做好辖区道路交通安全管理工作,严厉打击酒驾、醉驾等重点违法行为,7月14日,迁西县公安局交警大队开展重点违法行

为夜查整治行动。

当日晚8时多,在亨旺大道河南寨村路段,一辆面包车被迁西交警大队夜查执勤拦下,车窗内飘出一股浓浓的酒味,司机王某被“请”下车。司机被查后似乎很淡定,但是经过呼气式

酒精检测,其体内酒精含量竟然达到120mg/100ml。与此同时,又一辆小轿车被执勤交警拦下检查,驾驶员徐某某面对交警的询问,还没

等测试,就承认了酒驾的事实。经过呼气式酒精检测,其体内酒精含量为124mg/100ml。根据法律规定,驾驶人血液中酒精含量达到80mg/100ml,便构成醉驾后驾驶机动车,将会以涉嫌危险驾驶罪被追究刑事责任。最终,二人被双双请上了警车,带到医院进行采血。经抽血检测,王某某血检结果为109.79mg/100ml,徐某某血检结果为103.26mg/100ml,二人都为醉酒驾驶。

民警依法对王某某、徐某某二人处以吊销机动车驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。二人还将因涉嫌危险驾驶罪,面临刑事处罚。

## 疲劳驾驶撞护栏负全责还被罚款

河北法制报讯 (窦凯旋)轿车上高速公路上行驶前,应保持足够的休息,疲劳驾驶车辆时会使得注意力不集中,极易引发交通事故。民警对驾驶人进行了耐心的批评教育,告知其过于疲劳仍驾驶车辆和发生二次事故的危害性,并依法对其处以罚款200元。驾驶人承担本次事故的全部责任。

民警询问得知,当事人当日出来游玩,中间未做休息,便返途赶路,最终因过于疲劳发生了交通事故。民警对驾驶人进行了耐心的批评教育,告知其过于疲劳仍驾驶车辆和发生二次事故的危害性,并依法对其处以罚款200元。驾驶人承担本次事故的全部责任。

高速交警提示:疲劳驾驶容易导致驾驶人注意力不集中、判断能力下降,极易引发交通事故。请广大驾驶人科学安排驾驶时长,注意劳逸结合,避免疲劳驾驶。在高速公路驾车时,要按照“逢三进一”的原则,及时选择就近的服务区、停车区休息调整。“车祸猛于虎”,开车需谨慎。

严管严查超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、违法载人、不按规定车道行驶等12类易肇肇祸违法犯罪行为



维护交通安全

新华社发 曹一 作

## 临时起意行窃 返回取车被抓

近日,涿州市公安局抓获一名盗窃嫌疑人,追回被盗山地自行车一辆。

7月21日,该局清凉寺派出所接到报警:停放在中医院车棚中的山地自行车不见了。办案民警通过调取公共视频,发现一男子在车棚四处张望后推着一辆山地自行车离开。结合受害人描述的被盗车辆特征,民警确定此人就是盗窃嫌疑人。民警还发现,嫌疑人来时所骑的自行车还在车棚内,判断其会返回此地取车,于是留下蹲守。2小时后,在嫌疑人返回车棚取车时,被民警当场抓获。 张建盼

## 电动自行车“抢秒”过路口危险“冲刺”被撞又担责

近日,邯郸市交巡警支队大名大队接到报警,称在某路口发生一起轿车跟电动自行车相撞的交通事故。事故无人受伤,但双方车辆不同程度受损。事故中队迅速派警前往现场处理。

民警调取现场公共视频了解到,顾某骑行电动自行车至交叉路口,在黄灯已亮起的情况下,绕过已经等待的其他人加速驶过停止线抢行,正好被按照绿灯直行的张某驾驶轿车撞到。民警判定,顾某骑行电动自行车“冲刺”抢秒行为应负此次事故的相应责任。

牛敏 郭占元

## 以为酒后睡一觉就没事司机驾车上路被查

近日,邯郸市交巡警支队肥乡大队民警在肥乡区西瓜线袁庄村口乡间路开展夜间酒驾、醉驾整治行动时,对一名轿车驾驶人进行呼气式酒精检测,结果显示该驾驶人史某某涉嫌酒驾。

据驾驶人史某某称,其上午串亲戚时喝了二两白酒,然后就回家睡觉了,下午睡醒后感觉没事了,也没多想就驾车出门了。民警当场对史某某进行了批评教育。

目前,史某某已因酒驾被依法予以罚款1000元、驾驶证记12分并暂扣6个月的处罚。

牛敏

## 吃霸王餐还辱骂撕扯民警

### 两嫌疑人被依法刑事拘留

7月17日,昌黎县公安局刘台庄海防派出所接到一烧烤店报警称,有人吃饭不给钱。该所立即组织民警赶赴现场,在了解情况后,耐心劝说在烧烤店吃饭的李某、王某支付饭费。但二人不听劝阻,仍然拒绝支付,且在烧烤店耍闹。民警

为防止事态升级,决定依法传唤李某、王某至派出所。其间,李某、王某态度强硬,拒不配合民警工作,并对民警进行辱骂、撕扯,还用手指着民警扬言要杀人。目前,李某、王某因涉嫌袭警罪已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 省会轨道公安抓获一名外省在逃人员

河北法制报讯 (窦倩倩)夏季治安打击整治行动开展以来,石家庄市公安局轨道交通分局采取情报信息研判预警、高质高效安检过滤、武装巡逻值守震慑、快侦快破追赃抓逃四项关键措施,护航地铁运营安全。7

月17日,该分局抓获一名外省公安机关上网在逃人员。

日前,该分局火炬广场派出所立即组织开展抓捕工作。经过深度视频分析、信息比对,民警锁定郭某泰行踪轨迹及居住地址,并于7月17日在桥西区某小区内将其一举抓获。

出现。在分局主要领导的直接指挥调度下,火炬广场站派派出所立即组织开展抓捕工作。经过深度视频分析、信息比对,民警锁定郭某泰行踪轨迹及居住地址,并于7月17日在桥西区某小区内将其一举抓获。

## 夫妻长期分居闹离婚 法官温情调解化矛盾

近日,易县人民法院温情调解一起离婚纠纷案件,促使分居近三年的夫妻重归于好。女方李某和男方王某婚后育有两个孩子,生活中二人由于性格

和生活习惯不同频繁争吵,事后又不进行有效沟通,导致夫妻感情日渐疏远。李某无奈选择诉至法院请求离婚。受理案件后,法官经与双方当事人

沟通发现,二人并无原则性矛盾,尤其在提到孩子时两人的关系似有缓和,于是以孩子为切入口,从背对背到面对面进行调解。最终,在法官的暖心劝解下,原、被告解开了心结,继续携手经营幸福生活。

牛晓静

## 人民法院公告

邵良海、汪桂凤:

本院受理原告孙建钊诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

王建华(130532196307071511)、河北鹏程远大房地产开发有限公司(91130100665291500R)、石家庄闽华房地产开发有限公司(9113010030815628XH):

本院受理的付庆银与河北鹏程远大房地产开发有限公司(原石家庄鹏成远大房地产开发有限公司)、王建华、石家庄闽华房地产开发有限公司民间借贷纠纷一案,执行案号为(2013)新执字第448号。申请人傅双喜、傅双进向本院提出变更申请执行人申请。我院依法作出(2023)冀0105执异190号执行裁定书,现依据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,向你们公告送达(2023)冀0105执异190号执行裁定书,现依据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,向你们公告送达(2023)冀0105执异190号执行裁定书,自公告之日起30日内视为送达。如不服裁定,可在本裁定书送达之日起十日内,向石家庄市中级人民法院申请复议。

石家庄市新华区人民法院

赵文杰诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

张义寿:

本院受理原告赵文杰诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

李炳樟:

本院受理原告赵彦玲诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

徐国华:

本院受理的原告石家庄宇远建筑工程机械有限公司诉你们民间借贷纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初889号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

刘大业:

本院受理原告陈岩诉你们民间借贷纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初3258号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

天津火社餐饮管理有限公司:

本院受理原告石家庄王老六商贸有限公司诉你们买卖合同纠纷一案。现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

## 公告

石家庄市新华区人民法院